

4 июня 2024 по н. ст.

Ссылка на последование: <https://cerkva.minei.ru/glas/showSlugba?id=24359&dayId=30580>

Ссылка на день календаря: <https://cerkva.minei.ru/glas/indiktDay?id=30580>

**22 Мая 2024 года, Вторник, (А30), Глас 4. Святаго мученика Василиска.
Служба вседневная совместно со службой Троицы Цветной**

ВЕЛИКАЯ ВЕЧЕРНЯ

Священник по окончании 9-го часа облачившись в епитрахиль и фелонь, открыв завесу, выходит из Алтаря северной дверью, становится перед Царскими вратами и возглашает

Иерей: *Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.*

Чтец: *Ами́нь.*

Духовенство, велегласно: *Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. (Дважды)*

На третий раз до середины: *Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ*

Хор: *И сущим во гробех живот даровав.*

Примечание. "Приидите, поклонимся..." перед 103-м псалмом обычно опускается.

Псалом 103, предначинательный:

Чтец: *Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяя небо, яко кожу. Покрываяя водами превыспренняя Своя, полагаяя облаки на восхождение Свое, ходяя на крилу ветреню. Творяя Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основаяя землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды, от запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяя источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяя горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяя траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце и собраша и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благости, отвращшу же Тебе лице, возьмутся, отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновishi лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призираяя на землю, и творяя ю трястися, прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем,*

пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

В это время священник уходит в Алтарь, а диакон выходит северными дверями на амвон и произносит великую ектению. Если нет диакона, священник остается и произносит ектению сам.

Великая ектения:

Диакон: Миром Господу помолбимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мире и спасѣнии душ наших, Господу помолбимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолбимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолбимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **(Имярек)**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолбимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолбимся.

О граде сем (или о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолбимся.

О благорастворении воздушов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолбимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолбимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолбимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Если накануне было Бдение, тогда "Блажен муж..."

Хор: Блажен муж, иже не иде на совет нечестивых.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Яко весть Господь путь праведных, и путь нечестивых погибнет.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Работайте Господеву со страхом и радуйтесь Ему с трепетом.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Блажени вси надеющиеся Нань.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Если накануне не было Бдения, тогда "Кафизма"

Хор: Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кафизма шестая

Псалом 37:

Го́споди, да не я́ростию Твоею́ обличи́ши мене́, ниже́ гне́вом Твои́м нака́жеша мене́. Яко́ стрелы́ Твоя́ унзо́ша во мене́, и утверди́л еси́ на мене́ ру́ку Твою́. Несть исцеле́ния в плоти́ мое́й от лица́ гнева́ Твоего́, несть ми́ра в косте́х мои́х от лица́ грех́ мои́х. Яко́ беззако́ния моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, яко́ бремя́ тяжкое́ отяготе́ша на мене́. Возсмерде́ша и согни́ша ра́ны моя́ от лица́ безу́мия моего́. Пострада́х и сляко́хся до конца́, весь де́нь се́туя хожда́х. Яко́ лядвия́ моя́ напо́лнишася поруга́ний, и несть исцеле́ния в плоти́ мое́й. Озло́блен бы́х и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыха́ния се́рдца моего́. Го́споди, пре́д Тобо́ю все́ желаніе мое́ и воздыха́ние мое́ от Тебе́ не утайся. Се́рдце мое́ смяте́ся, оста́ви мя́ си́ла моя́, и све́т о́чию мое́ю, и то́й несть со мно́ю. Дру́зи мои́ и и́скреннии мои́ прямо́ мене́ прибли́жишася и ста́ша, и бли́жнии мои́ отдалече́ мене́ ста́ша и нужда́хуся и́щущии ду́шу мою́, и и́щущии зла́я мене́ глаго́лаху су́етная и льсти́вным весь де́нь поуча́хуся. Аз же́ яко́ глу́х не слы́шах и яко́ не́м не отверза́яй уст свои́х. И бы́х яко́ человек не слы́шай и не имы́й во устех свои́х обличе́ния. Яко́ на Тя́, Го́споди, упова́х, Ты́ услы́шиши, Го́споди Бо́же мой. Яко́ рех́: да не когда́ пора́дуют ми́ ся́ врази́ мои́: и внегда́ подвижа́тися нога́м мои́м, на мя́ велере́чеваша. Яко́ аз на ра́ны гото́в, и болéзнь моя́ пре́до мно́ю е́сть вы́ну. Яко́ беззако́ние мое́ аз возвещу́ и попеку́ся о гресе́ моем. Врази́ же мои́ живу́т и укрепі́шася па́че мене́, и умно́жишася ненави́дящии мя́ без пра́вды. Воздаю́щии ми́ зла́я во́з благая́ оболга́ху мя́, зане́ гоня́х благосты́ню. Не оста́ви мене́, Го́споди Бо́же мой, не отступи́ от Мене́. Вонми́ в по́мощь мою́, Го́споди спасе́ния моего́.

Псалом 38:

Рех́: сохраню́ пути́ моя́, е́же не согреша́ти ми́ языко́м мои́м: положи́х усто́м мои́м храни́ло, внегда́ воста́ти грешно́му пре́до мно́ю. Онемех́ и смири́хся, и умолча́х от бла́г, и болéзнь моя́ обнові́ся. Согре́яся се́рдце мое́ во мене́, и в поуче́нии моемъ разгорі́тся о́гнь. Глаго́лах языко́м мои́м: скажи́ ми́, Го́споди, кончи́ну мою́ и число́ дне́й мои́х, ко́е е́сть Да разуме́ю, что́ лишая́юся аз Се́ пяди́ положи́л еси́ дни́ моя́, и соста́в мой́ яко́ ничто́же пре́д Тобо́ю, о́баче вся́ческая суе́та вся́к человекъ живы́й. Убо́ о́бразом ходи́т человекъ, о́баче все́ мятéтся:

сокровиществует, и не весть, кому соберёт я. И ныне кто терпение мое, не Господь ли и состав мой от Тебе есть. От всех беззаконий моих избави мя, поношение безумному дал мя еси. Онемех и не отверзох уст моих, яко Ты сотворил еси. Отстави от Мене раны Твоя: от крепости бо руки Твоея аз исчезох. Во обличениих о беззаконии наказал еси человека и истаял еси, яко паучину, душу его: обаче всеу всяк человек. Услыши молитву мою, Господи, и моление мое внуши, слез моих не премолчи: яко пресельник аз есмь у тебе и пришлец, якоже вси отцы мои. Ослаби ми, да почию, прежде даже не отйду, и ктому не буду.

Псалом 39:

Терпя, потерпех Господа, и внят ми, и услыша молитву мою. И возведе мя от рова страстей, и от брения тины, и постави на камени ноге мои, и исправил стопы моя, и вложил во уста моя песнь нову, пение Богу нашему. Узрят мнози и убоятся, и уповаят на Господа. Блажен муж, емуже есть имя Господне упование его, и не призреть в суеты и неистовления ложная. Многа сотворил еси Ты, Господи, Боже мой, чудеса Твоя и помышлением Твоим несть кто уподобится Тебе: возвестих и глаголах, умножишася паче числа. Жертвы и приношения не восхотел еси, тело же свершил ми еси, всесожжений и о гресе не взыскал еси. Тогда рех: се прииду, в главизне книжне писано есть о мне: еже сотворити волю Твою, Боже мой, восхотех, и закон Твой посреде чрева моего. Благовестих правду в церкви велицей, се устам моим не возбраню: Господи, Ты разумел еси. Правду Твою не скрых в сердце моем, истину Твою и спасение Твое рех, не скрых милость Твою и истину Твою от сонма многа. Ты же, Господи, не удали щедрот Твоих от Мене: милость Твоя и истина Твоя выну да заступите мя. Яко одержаша мя злая, имже несть числа, постигоша мя беззакония моя, и не возмогох зрети, умножишася паче влас главы моя, и сердце мое остави мя. Благоволи, Господи, избавити мя: Господи, во еже помощи ми вонми. Да постыдятся и посрамятся вкупе ищущии душу мою изъяти ю, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да примут абие студи свой глаголющии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Господи, и да рекут выну: да возвеличится Господь, любящии спасение Твое. Аз же нищ есмь и убог, Господь попечется о мне. Помощник мой и защититель мой еси Ты, Боже мой, не закосни.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 40:

Блажен умеваая на нища и убога, в день лют избавит его Господь. Господь да сохранит его и живит его, и да ублажит его на земли, и да не предаст его в

руки врагов его. Господь да поможет ему на одре болезни его: все ложе его обратил еси в болезни его. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Ти. Врази мои реша мне злая: когда умрет и погибнет имя его И вхождаше видети, все глаголаше сердце его, собрав беззаконие себе, исхождаше он и глаголаше вкупе. На мя шептаху вси врази мои, на мя помышляху злая мне. Слово законопреступное возложиша на мя: еда спай не приложит воскреснуть Ибо человек мира моего, на негоже уповах, ядый хлебы моя, возвеличи на мя запинание. Ты же, Господи, помилуй мя и возстави мя и воздам им. В сем познах, яко восхотел мя еси, яко не возрадуется враг мой о мне. Мене же за незлобие приял и утвердил мя еси пред Тобою в век. Благословен Господь Бог Израилев от века и до века: буди, буди.

Псалом 41:

Имже образом желает елень на источники водные, сице желает душа моя к Тебе, Боже. Возжада душа моя к Богу Крепкому, Живоному: когда прииду и явлюся лицу Божию Быша слезы моя мне хлеб день и ночь, внегда глаголатися мне на всяк день: где есть Бог твой Сия помянух и излих на мя душу мою, яко пройду в место селения дивна, даже до дому Божия, во главе радования и исповедания шума празднующаго. Вскую прискорбна еси, душе моя и вскую смущаеши мя Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой. Ко мне самому душа моя смятется: сего ради помянух Тя от земли Иордански и Ермонийски, от горы малыя. Бездна бездну призывает во главе хлябий Твоих, вся высоты Твоя и волны Твоя на мне преидоша. В день заповесть Господь милость Свою, и нощию песнь Его от Мене, молитва Богу живота моего. Реку Богу: заступник мой еси, почто мя забыл еси и вскую сетуя хожду, внегда оскорбляет враг Внегда сокрушатися костем моим, поношаху ми врази мои, внегда глаголати им мне на всяк день: где есть Бог твой Вскую прискорбна еси, душе моя и вскую смущаеши мя Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой.

Псалом 42:

Суди ми, Боже, и разсуди прю мою, от языка непреподобна, от человека неправедна и льстива избави мя. Зане Ты еси, Боже, крепость моя, вскую отринул мя еси и вскую сетуя хожду, внегда оскорбляет враг Посли свет Твой и истину Твою, та мя настаивиста и введоста мя в гору святую Твою и в селения Твоя. И вниду к жертвеннику Божию, к Богу веселящему юность мою, исповемся Тебе в гуслах, Боже, Боже мой. Вскую прискорбна еси, душе моя и вскую смущаеши мя Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 43:

Боже, ушима нашими услышахом, и отцы наши возвестиша нам дело, еже соделал еси во днех их, во днех древних. Рука Твоя языки потреби, и насадил я еси, озлобил еси люди и изгнал еси я. Не бо мечем своим наследуша землю, и мышца их не спасе их, но десница Твоя, и мышца Твоя, и просвещение лица Твоего, яко благоволил еси в них. Ты еси Сам Царь мой и Бог мой, заповедавая спасения Иаковля. О Тебе враги наша избодем роги, и о имени Твоем унижим востающих на ны. Не на лук бо мой уповаю, и меч мой не спасет мене. Спасл бо еси нас от стужающих нам, и ненавидящих нас посрамил еси. О Боже похвалимся весь день и о имени Твоем исповемся во век. Ныне же отринул еси и посрамил еси нас, и не изидеши, Боже, в силах наших. Возвратил еси нас вспять при вразех наших, и ненавидящих нас расхищашу себе. Дал еси нас яко овцы снеди, и во языцех разсеял ны еси. Отдал еси люди Твоя без цены, и не бе множество в восклицаниих наших. Положил еси нас поношение соседом нашим, подражание и поругание сущим окрест нас. Положил еси нас в притчу во языцех, покиванию главы в людех. Весь день срам мой предо мною есть, и стуж лица моего покры мя от гласа поношающего и оклеветашающего, от лица вражия и изгоняшаго. Сия вся приидоша на ны, и не забыхом Тебе, и не неправдовахом в завете Твоем. И не отступи вспять сердце наше, и уклонил еси стези наша от пути Твоего. Яко смирил еси нас на месте озлобления, и прикры ны сень смертная. Аще забыхом имя Бога нашего и аще вздохом руки наша к богу чуждому. Не Бог ли възвещет сих Той бо весть тайная сердца. Зане Тебе ради умерщвляемся весь день, вменихомся яко овцы заколения. Востани, вскую спиши, Господи Воскресни и не отрини до конца. Вскую лице Твое отвращаеши Забываеши нищету нашу и скорбь нашу Яко смирился в персть душа наша, прильпе земли утроба наша. Воскресни, Господи, помози нам и избави нас имене ради Твоего.

Псалом 44:

Отригну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Царевы: язык мой трость книжника скорописца. Красен доброту паче сынов человеческих, излился благодать во устнах Твоих, сего ради благослови Тя Бог во век. Препояши меч Твой по бедре Твоей, Сильне. Красотою Твоею и доброту Твоею, и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. Стрелы Твоя изощрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердца враг царевых. Престол Твой, Боже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие, сего ради помаза Тя, Боже, Бог Твой елеем радости, паче причастник Твоих. Смирна и стакти и кассиа от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. Дщери царей в чести Твоей, предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна преиспещрена. Слыши, Дщи, и виждь, и приклони ухо Твое, и забуди люди Твоя, и дом отца Твоего. И возжелает Царь доброты Твоея: зане Той есть Господь Твой и поклонишися

Ему. И дщи Тирова с дары, лицу Твоему помолются богати людстии. Вся слава Дщере Царевы внутрь, рясны златыми одяна и преиспещрена. Приведутся Царю девы в след ея, искренния ея приведутся Тебе. Приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. Вместо отец Твоих быша сынове Твой: поставиши я князи по всей земли. Помяну имя Твое во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.

Псалом 45:

Бог нам прибежище и сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело. Сего ради не убоимся, внигда смущается земля и прелагаются горы в сердца морская. Возшумеша и смятошася воды их, смятошася горы крепостию Его. Речная устремления веселят град Божий: освятил есть селение Свое Вышний. Бог посреде его, и не подвижится: поможет ему Бог утро заутра. Смятошася языцы, уклонишася царствия: даде глас Свой Вышний, подвижется земля. Господь сил с нами, заступник наш Бог Иаковль. Приидите и видите дела Божия, яже положи чудеса на земли: отъемля брани до конец земли, лук сокрушит и сломит оружие, и щиты сожжет огнем. Упразднитесь и разумейте, яко аз есмь Бог: вознесуся во языцех, вознесуся на земли. Господь сил с нами, заступник наш Бог Иаковль.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Господи Возвах Глас 1

Хор: Господи, возвах к Тебе, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, возвах к Тебе, услыши мя:/ вонми гласу моления моего,/ внигда возвати ми к Тебе.// Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобою,/ воздеяние руку мою/ – жертва вечерняя.// Услыши мя, Господи.

Стихиры Праздника Глас 1

На 6. Стих: Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит?// Яко у Тебе очищение есть.

Подобен: Небесных чинб:

Стихи́ра: Творе́ц все́х и жи́зни Пода́тель, Отцу́ Божественному соприсносу́щее Сло́во, во́лею от Де́вы плоть при́йм, и бы́в Чело́век, неизрече́нныя премудрости, яко́ Бла́г, все́м источи́ учения.

Стих: **Имене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя, Го́споди, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во Твое́, // упова́ душа́ моя́ на Го́спода.**

Стихи́ра: Пра́зднику преполови́вшуся иуде́йскому Христе́, во святи́лищи предста́л еси́, зако́ну Влады́ка уча́ вла́стию, и кни́жники облича́я, яко́же пи́сано е́сть, и ужа́са я́ премудростию словес Твои́х, и чуде́с показáньми.

На 4. Стих: **От стра́жи у́трення до но́щи, от стра́жи у́трення, // да упова́ет Изра́иль на Го́спода.**

Стихи́ра: Пода́тель премудрости, и до́брых излия́тель, излива́яй Божественныя струи́, от исто́чника приснотеку́щаго: приидите́ ко Мне́, зовет, во́ду жи́зни жа́ждущии почерпите́, и ре́ки из чре́ва ва́шего, глаго́лет, дарова́ний Божественных потеку́т.

Стих: **Яко́ у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, // и Той изба́вит Изра́иля от всех беззаконий е́го.**

мученика Василиска, Подобен: Яко́ добра́: Глас 4

Стихи́ра: Ца́рство недви́жимое, ца́рствовав, прия́л еси́, / Васили́ске сла́вне, / и предста́иши Царю́ сил, / со все́ми ра́дуясь Ангельскими́ во́инствы. / С ни́миже пое́ши, блаже́нне, / непреста́нно Божественную́ пе́снь, / блиста́нии и причаще́нии Божественными́ све́тло озаря́емь.

На 2. Стих: **Хвалите́ Го́спода вси́ язы́цы, // похвалите́ Е́го́ вси́ лю́дие.**

Стихи́ра: Твой но́зе связа́вше, / гвоздьми́ пригвозди́ша, / егда́ ше́ствовал еси́ стезе́ю, ра́дуясь, мучения́, прехва́льне, / си́ми же попрáл еси́ главу́ вра́жию, / и до конца́ сокруши́л еси́, / и ше́ствовал еси́ кре́пко ше́ствия Небе́сная, / Влады́це победоно́сец я́влься, сла́вне.

Стих: **Яко́ утверди́ся ми́лость Е́го́ на нас, // и исти́на Господня́ пребыва́ет во век.**

Стихи́ра: Моли́тва твоя́ израсти́ дре́во, / непрозя́бшее пер́вее, / и исто́чник источи́ живы́ воды; / течением же твоея́ крове́ земля́ освяти́ся, / возду́х же душе́вным возше́ствием, пребога́те. / Те́мже ве́рою твой святы́й соверша́ем, / Васили́ске, всепра́зднственный де́нь, / во́ньже зако́нно подвиза́лся еси́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Праздника, Глас 2-й:

Егда́ пришёл еси́ во святи́лище Христе́ Бо́же, преполови́вшуся пра́зднику, тогда́ лю́ди учи́л еси́, вопия́: ве́руяй в Мя́, а́ще и у́мрет, жи́в бу́дет. Иуде́и же распы́хася с фарисе́и и саддуке́и и кни́жники, глаго́люще: кто́ е́сть Се́й, Иже глаго́лет хулы́? не помышля́юще, яко́ Ты еси́ пре́жде все́х ве́к, со Отце́м и Ду́хом сла́вимый Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

Входа нет

Свете Тихий:

Чтец: Свете Тихий святыя славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достойн еси во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот дай; темже мир Тя славит.

Положив обычный поклон, диакон, аще же несть, священник, глаголет прокимен дне.

В понедельник вечера, глас 4:

Диакон: Премудрость. Воннемем.

Диакон: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Хор: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Стих: Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моея.

Хор: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Диакон: Господь услышит мя

Хор: Внегда воззвати ми к Немю.

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Ектения просительная:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеву.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Стихиры на стиховне Триоди, Глас 4:

Стихира: Древа преслушания запрещение разрешил еси Спасе, на Древе крестнем волею пригвоздився, и во ад сошед силне, смертныя узы яко Бог растерзал еси. Темже кланяемся еже из мертвых Твоему Воскресению, радостию вопиюще: всесилне Господи, слава Тебе.

Стих: К Тебе возведох очи мой, живущему на небеси. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своей: тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны.

Стихира: Кто обуреваемый, и притекаяй ко пристанищу сему, не спасается? Или кто болезнуяй, и припадаяй к врачевнице сей, не исцелевается? Содетелю всех, и врачу недугоющих Господи, прежде даже до конца не погибну, спаси мя.

Стих: Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения: наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Стихира: Святых мученик приемый терпение, и от нас прими пение Человеколюбче, даруяй нам тех молитвами велию милость.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Триоди, Глас 3:

Преполовившуся празднику, славим посреде земли спасение Соделавша: Посреде бо двою разбойнику Живот на Древе повешен бе, и хулящему убо умолчал, верующему же возопил: днесь со Мною будеши в рай. Сшел еси во гроб, пленил еси ад, и воскресл еси тридневно, спасая души наша.

Молитва святого Симеона Богоприимца:

Чтец: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, / по глаголу Твоему, с миром; / яко видеста очи мой спасение Твое, / еже еси уготовал пред лицом всех людей, / свет во откровение языков, // и славу людей Твоих Израиля.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертныи, помилуй нас.
(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь Праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашей Христе Боже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

(общ)

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен из третьего приложения по гласу Славы (Глас 4-й)

Еже от века утаенное / и Ангелом несведомое таинство, / Тобою, Богородице, сущим на земли явися Бог, / в неслитном соединении воплощаем / и, Крест волею нас ради восприим, / иже воскресив первозданного, / спасе от смерти души наша.

Ектения сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (Трижды, на каждое прошение)

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе (Имярек) , и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек) , и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимемей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословий.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. АМИНЬ.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Благословий.

Иерей произносит Отпуст

Многолетие:

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Духовенство, велегласно: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть попрал / и сущим во гробех живот даровал. *(Дважды)*

На третий раз до середины: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть попрал

Хор: И сущим во гробех живот даровал.

Примечание. Богослужебная практика допускает отмену двупсалмия в начале утрени до праздника Вознесения Господня (ср.: Розанов В. Богослужебный Устав Православной Церкви. С. 702–704). Каждение храма в этом случае совершается во время троекратного пения тропаря Пасхи после возгласа "Слава Святей...". Однако, по мнению прот. К. Никольского (см. его "Пособие к изучению Устава богослужения Православной Церкви", с. 641, 268), двупсалмие должно сохраняться в составе утрени.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение

десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем. Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. Господи, спаси царя и услыши ны, вонже аще день призовем Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоем возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостию с лицом Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящая Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесть их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоем и поем силы Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас.
(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Спаси Господи люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя, // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вознесийся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Бже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дай нам на сопостаты, / посobie имущим Твое оружие мира, // непобедимую

победу.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Предстательство страшное и непостыдное, / не презри Благая молитв наших, Всепетая Богородице, / утверди православных жительство: / спаси люди Твоя, и подаждь им с небес победу, // зане родила еси Бога, едина благословенная.

Ектения сугубая (малая):

Иерей: Помилуй нас, Бже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Иерей: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе (Имярек) , и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополице (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек) , и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимой стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Именем Господним благослови отче.

Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Шестопсалмие:

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение.

(Трижды)

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

Псалом 3:

Господи, что ся умножиша стужающие ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бже его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Бже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благоволение Твое.

Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя.

Псалом 37:

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и

смирѣхся до зела, рыкаѣх от въздыханія сѣрдца моего. Господи, пред Тобѡю все желаніе мое и въздыханіе мое от Тебѣ не утайся. Сѣрдце мое смятѣся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и ѡскреннии мои прямо мне приближиса и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущи душу мою, и ищущи злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устѣх своих обличенія. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внигда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болѣзнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконіе мое аз возвещу и попечуся о гресѣ моем. Врази же мои живут и укрепятся паче мене, и умножиса ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая възблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебѣ утренюю, возжада Тебѣ душа моя, коль множицею Тебѣ плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явяхся Тебѣ, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животѣ моем, о имени Твоем воздежу руке мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружія, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиса уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Боже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87:

Господи Боже спасенія моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобѡю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к моленію моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближиса. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша.

Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертной. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от Мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрeеши душу мою, отвращаеши лице Твое от Мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моя; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обидоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от Мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеови, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже в век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне

смятёся сердце моё. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Великая ектения:

Диакон: Миром Господу помолбимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолбимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолбимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолбимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **(Имярек)**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолбимся.

О Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолбимся.

О граде сем (или о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолбимся.

О благорасторении воздушов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолбимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолбимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолбимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Бог Господь, Глас 8

Диакон: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедайтесь Господеву, яко благ, яко в век милость Его.

Хор: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне. *(И далее на каждый стих)*

Стих 2: Обышэдше обыдóша мя, и Именем Госпóдним противляхся им.

Стих 3: Не умру́, но жив бóду, и повём дела́ Госпóдня.

Стих 4: Камень, Егóже небрегóша зиждущии, Сей бысть во главу́ угла, от Гóспода бысть Сей, и есть дивен во очесéх наших.

Тропари "На Бог Господь":

Тропарь Праздника, Глас 8

Преполовившуся прáзднику, жáждущую ду́шу мою́ благочéстия напо́й вода́ми, я́ко все́м Спа́се возопи́л еси́: жáждай да грядéт ко Мнé и да пиéт, истóчнице жíзни нáшея Христé Бóже, сла́ва Тебé. *(Дважды)*

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Тво́й Гóсподи, Васили́ск, во страда́нии своéм венéц при́ят нетлénный от Тебé Бóга нáшего: имéяй бо крéпость Твою́, мучи́телей низложи́, сокруши́ и дéмонов немощны́я дёрзости, тогó моли́твами спаси́ ду́шы нáша.

И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен из третьего приложения по гласу Славы (Глас 4-й)

Еже от ве́ка утаéное / и Ангелом несвéдомое та́инство, / Тобóю, Богорóдице, су́щим на земл́и яви́ся Бог, / в неслíтном соединéнии воплоща́ем / и, Крест во́лею нас ра́ди воспри́им, / íмже воскресíв первоздánнаго, / спасé от смéрти ду́ши нáша.

КАФИЗМЫ:

Хор: Гóсподи, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кафизма седмая

Псалом 46:

Вси́ язы́цы восплещíте рука́ми, воскликните Бóгу гла́сом ра́дования. Я́ко Госпóдь Вы́шний стра́шен, Ца́рь вéлий по все́й земл́и. Покори́ люди́ нам и язы́ки под но́ги нáша: избра́ нам досто́яние Своё, добро́ту Иа́ковлю, ю́же возлюбí. Взы́де Бóг в воскликновéнии, Госпóдь во гла́се тру́бне. Пóйте Бóгу нáшему, по́йте, по́йте Царéви нáшему, по́йте. Я́ко Ца́рь всея́ земл́и Бóг, по́йте разу́мно. Воцарíся Бóг над язы́ки, Бóг седíт на Престо́ле святе́м Своём. Кня́зи лю́дстии собра́шася с Бóгом Авра́амлим, я́ко Бóжии держа́внии земл́и зело́ вознесóшася.

Псалом 47:

Вéлий Госпóдь и хва́лен зело́ во гра́де Бóга нáшего, в горе́ святе́й Егó. Благокорéнным ра́дованием всея́ земл́и: го́ры Сио́нския, ре́бра се́верова, град Царя́ Вели́каго. Бóг в тяжестех егó знаёмь ёсть, егда́ заступа́ет í. Я́ко се́ царие зёмстии собра́шася, снидóшася вку́пе. Ти́и ви́девше та́ко, удиви́шася, смято́шася, подвиго́шася. Тре́пет при́ят я́: та́мо болéзни я́ко ражда́ющия. Ду́хом бу́рным сокруши́ши корабли́ Фарси́йския. Я́коже слы́шахом, та́ко и

видехом во граде Господа сил, во граде Бога нашего, Бог основа и в век. Прияхом, Боже, милость Твою посреде людей Твоих. По имени Твоему, Боже, тако и хвала Твоя на концах земли, правды исполнь десница Твоя. Да возвеселится гора Сионская и да возрадуются дщери Иудейския судеб ради Твоих, Господи. Обыдите Сион и обымите его, поведите в столпах его. Положите сердца ваша в силу Его и разделите дома Его, яко да повесть в роде ином. Яко Той есть Бог наш во век и в век века, Той упасет нас во веки.

Псалом 48:

Услышите сия вси языцы, внушите вси живущии по вселенней: земнороднии же и сынове человечести, вкупе богат и убог. Уста моя возглаголют премудрость, и поучение сердца моего разум. Приклоню в притчу ухо мое, отверзу во псалтири ганаение мое. Вскую боюсь в день лют Беззаконие пяти моея обыдет мя. Надеющиеся на силу свою и о множестве богатства своего хвлящиеся, брат не избавит, избавит ли человек не даст Богу измены за ся, и цену избавления души своея, и утрудися в век. И жив будет до конца, не узрит пагубы. Егда увидит премудрыя умирающыя, вкупе безумен и несмыслен погибнут и оставят чуждим богатство свое. И гроби их жилища их во век, селения их в род и род, нарекоша имена своя на землях. И человек в чести сый не разуме, приложися скотом несмысленным и уподобися им. Сей путь их соблазн им, и по сих во устех своих благоволят. Яко овцы во аде положени суть, смерть упасет я, и обладают ими правии заутра, и помощь их обетшает во аде, от славы своея изриновени быша. Обаче Бог избавит душу мою из руки адовы, егда приемент мя. Не убойся, егда разбогатеет человек или егда умножится слава дому его: яко вегда умрети ему, не возмет вся, ниже снидет с ним слава его. Яко душа его в животе его благословится: исповестся Тебе, егда благосотвориши ему. Внидет даже до рода отец своих, даже до века не узрит света. И человек в чести сый не разуме, приложися скотом несмысленным и уподобися им.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 49:

Бог богов Господь глагола и призвал землю от восток солнца до запад. От Сиона благолепие красоты Его. Бог яве придет, Бог наш, и не премолчит: огнь пред Ним возгорится, и окрест Его буря зельна. Призовет Небо свыше и землю разсудити люди Своя. Соберите Ему преподобныя Его, завещающыя завет Его о жертвах. И возвестят небеса правду Его, яко Бог судия есть. Услышите, людие мой, и возглаголю вам, Израилю, и засвидетельствую тебе: Бог, Бог твой есмь Аз. Не о жертвах твоих обличу тя, всесожжения же Твоя предо Мною суть выину. Не прииму от дому Твоего тельцов, ниже от стад твоих козлов. Яко

мой суть вси зверие дубравнии, скоти в горах и волове. Познах вся птицы небесныя, и красота сельная со Мною есть. Аще взалчу, не реку тебе: Моя бо есть вселенная и исполнение ея. Еда ям мяса юнча или кровь козлов пию. Пожри Богу жертву хвалы и воздаждь Вышнему молитвы Твоя. И призови Мя в день скорби твоея, и изму тя, и прославиши Мя. Грешнику же рече Бог: вскую ты поведаеши оправдания Моя и восприемлещи завет Мой усты твоими. Ты же возненавидел еси наказание и отвергл еси словеса Моя вспять. Аще видел еси тата, текл еси с ним, и с прелюбодеем участие твое полагал еси. Уста Твоя умножиша злобу, и язык твой сплеташе лщения. Седя, на брата твоего клеветал еси и на сына матери твоея полагал еси соблазн. Сия сотворил еси и умолчах, вознепщевал еси беззаконие, яко буду тебе подобен. Обличу тя и представлю пред лицом твоим грехи Твоя. Разумеете убо сия, забывающии Бога, да не когда похитит, и не будет избавляяй. Жертва хвалы прославит Мя, и тамо путь, имже явлю ему спасение Моё.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть выну. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему да си радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от Мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 51:

Что хвалишися во злобе, сильне Беззаконие весь день. Неправду умысли язык твой, яко бритву изощрену сотворил еси лествь. Возлюбил еси злобу паче благостыни, неправду неже глаголати правду. Возлюбил еси вся глаголы потопныя, язык льстив. Сего ради Бог разрушит тя до конца, восторгнет тя, и преселит тя от селения твоего и корень твой от земли живых. Узрят праведнии и убоятся, и о нем возсмеются и рекут: се человек, иже не положи Бога помощника себе, но упова на множество богатства своего, и возможе суетою своею. Аз же яко маслина плодовита в дому Божии, уповах на милость Божию во век и в век века. Исповемся Тебе во век, яко сотворил еси, и терплю имя Твое, яко благо пред преподобными Твоими.

Псалом 52:

Рече безумен в сердце своем: несть Бог, растлеша и омерзися в беззаконных, несть творяй благое. Бог с небесе приниче на сыны человеческия, видети, аще есть разумеваая или взыскаая Бога. Всеи уклонися, вкупе непотребни быша, несть творяй благое, несть до единого. Ни ли уразумеют всеи делающии беззаконие, снедающии люди моя в снесь хлеба, Господа не призваша. Тамо устрашишася страха, идеже не бе страх, яко Бог разсыпа кости човекоугодников: постыдешася, яко Бог уничижи их. Кто даст от Сиона спасение Израилево. Внегда возвратит Бог пленение людей Своих, возрадуется Иаков и возвеселится Израиль.

Псалом 53:

Бже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Бже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложиша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потреби их. Болею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возре око мое.

Псалом 54:

Внуши, Бже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мое смятесе во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине и полещу, и почию. Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающаго мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и нощию обыдет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лествь. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человеце равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да приидет же смерть на ня, и да снйдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу воззвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повею, и возвещу, и услышит

глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елѣа, и та суть стрѣлы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведѣши их во студенѣц истлѣния, мужие кровей и лстыи не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Ектенія малая:

Діакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Седален Триоди по 1-м стихословии, Глас 4:

Подобен: удивися Иосиф:

Вольною Твоею волею Крест претерпел еси Спасе, и во гробе нове положиша Тя человецы смертнии, словом концы составльшаго. Темже связан бысть чуждй: смерть люто пленяшеся, и сущии во аде вси взываху живонбному востанию Твоему: Христос воскрес Жизнодавец, пребываяй во веки.

Помышляй душе, како предстанем Судий? поставятся престолы страшнии, и коегождо деяния обличатся. Тогда Судия неумолимый: тамо огнь люто предстанет, якоже свирепое море содержа, и покрываяй концы. Со всеми сими виждь душе моя, стени прежде конца.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Страшное таинство, и чудо преславное, како Дева Тебе Зиждителя всех понесе, и по рождестве паки целая и Дева пребысть? Рождейся из Нея веру утверди, языки укроти. И мир умири, яко Человеколюбец.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма осмая

Псалом 55:

Помилуй мя, Бóже, яко попрá мя человек, весь дeнь боря стужи ми. Попраша мя врази мой весь дeнь, яко мнози борющи мя с высоты. В дeнь не убоюся, аз же уповаю на Тя. О Бóже похваляю словеса моя, на Бóга уповах, не убоюся, что сотворит мне плоть. Весь дeнь словес моих гнушахуся, на мя вся помышления их на зло. Вселятся и скрывают, тии пята мою сохранят, якоже потерпеша душу мою. Ни о чесомже отринеша я, гневом люди низведеша. Бóже, живот мой возвестих Тебе, положил еси слезы моя пред Тобю, яко и во обетовании Твоем. Да возвратятся врази мой вспять, вонже аще дeнь призову Тя, се познах, яко Бóг мой еси Ты. О Бóже похваляю глагол, о Гóсподе похваляю слово. На Бóга уповах, не убоюся, что сотворит мне человек. Во мне, Бóже, молитвы, яже воздам хвалы Твоя, яко избавил еси душу мою от смерти, очи мой от слез, и нозе мой от посползновения, благоугожду пред Гóсподем во свете живых.

Псалом 56:

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя, яко на Тя упова душа моя, и на сень крилу Твоею надеюся, дондеже прейдет беззаконие. Воззову к Бóгу вышнему, Бóгу, благодeявшему мне. Посла с небес и спасе мя, даде в поношение попирающих мя, посла Бóг милость Свою и истину Свою, и избави душу мою от среды скимнов. Пспях смущен, сынове человечести, зубы их оружия и стрелы, и язык их меч остр. Вознесися на небеса, Бóже, и по всей земли слава Твоя. Сеть уготоваша ногам моим и слякoша душу мою, ископаша пред лицом моим яму и впадоша в ню. Готово сердце мое, Бóже, готово сердце мое, воспою и пою во славе моей. Востани слава моя, востани псалтирю и гусли, востану рано. Исповeмся Тебе в людех, Гóсподи, воспою Тебе во языцех, яко возвеличися до небес милость Твоя, и даже до облак истина Твоя. Вознесися на небеса, Бóже, и по всей земли слава Твоя.

Псалом 57:

Аще войстинну убо правду глаголете, правая судите, сынове человечести. Ибо в сердце беззаконие делаете, на земли неправду руки ваша сплетают. Очуждишася грешницы от ложесн, заблудиша от чрева, глаголаша лжу. Ярость их по подобию змиину, яко аспида глуха и затыкающего уши свои, иже не услышит гласа обавяющих, обаваемь обавается от премудра. Бóг сокрушит зубы их во устех их, членовныя львов сокрушил есть Господь. Уничжатся яко вода мимотекущая, напряжет лук свой, дондеже изнемогут. Яко воск растаяв отымутся, падет огнь на них и не видеша солнца. Прежде еже разумети терния вашего рамна, яко живы, яко во гневе пожрет я. Возвеселится праведник, егда увидит отмщение, рuce свои умывает в крови грешника. И речет человек: аще убо есть плод праведнику, убо есть Бóг судя им на земли.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бóже. (Трижды)

Гóсподи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 58:

Изми мя от враг моих, Бóже, и от востающих на мя избáви мя. Избáви мя от дéлающих беззакóние и от муж кровей спаси мя. Яко се уловиша дúшу мою, нападоша на мя крѣпцыи, ниже беззакóние мое, ниже грѣх мой, Гóсподи. Без беззакóния текóх и испрáвих, востáни в срѣтение мое и виждь. И ты, Гóсподи Бóже сил, Бóже Израилев, вонми посетити вся языки, да не ущѣдриши вся дéлающыя беззакóние. Возвратятсá на вѣчер и взáлчут, яко пѣс, и обыдут град. Сѣ тии отвещáют усты своїми, и мѣч во устнáх их, яко кто слышá И Ты, Гóсподи, посмеѣшися им, уничижиши вся языки. Держáву мою к Тебѣ сохраню, яко Ты, Бóже, заступник мой еси. Бóг мой, милость Егó предварит мя, Бóг мой, явит мнѣ на вразѣх моих. Не убий их, да не когда забудут закóн Тво́й, расточи я силу Твоею и низведи я, Защитниче мой, Гóсподи. Грѣх уст их, слово устен их, и яти да будут в гордыни своей, и от клятвы и лжи возвестятсá в кончине. Во гнѣве кончины, и не будут, и увѣдят, яко Бóг владычествует Иáковом и концы земли. Возвратятсá на вѣчер, и взáлчут, яко пѣс, и обыдут град. Тии разыдутсá ясти. Аще ли же не насытятся, и поропщут. Аз же воспою силу Твою и возрадуюся заутра о милости Твоей, яко был еси заступник мой и прибежище мое в день скорби моея. Помощник мой еси, Тебѣ пою: яко Бóг заступник мой еси, Бóже мой, милость моя.

Псалом 59:

Бóже, отринул ны еси и низложил еси нас, разгневался еси, и ущѣдрил еси нас. Стрясл еси зѣмлю и смутил еси ю, исцели сокрушение ея, яко подвижесе. Показал еси людем Твоим жестокая, напоил еси нас вином умиления. Дал еси боящимся Тебѣ знамение, еже убежати от лица лука. Яко да избавятсá возлюбленнии Твои, спаси десницею Твоею и услыши мя. Бóг возглагола во святем Своём: возрадуюся и разделю Сикиму, и юдоль жилищ размерю. Мой есть Галаад, и мой есть Манассий, и Ефрем – крепость главы моея, Иуда – царь мой. Моав – коноб упования моего, на Идумею простру сапог мой, мнѣ иноплеменицы покоряшася. Кто введет мя во град ограждения Или кто наставит мя до Идумей Не Ты ли, Бóже, отринувый нас и не изыдеши, Бóже, в силах наших Дáждь нам пóмощь от скорби, и суетно спасение человеческо. О Бóзе сотворим силу, и Тóй уничижит стужающыя нам.

Псалом 60:

Услыши, Бóже, моление мое, вонми молитве моей. От конец земли к Тебѣ возвах, вегда уны сердце мое, на камень вознесл мя еси, наставил мя еси. Яко был еси упование мое, столп крепости от лица вражия. Вселся в селении Твоём во веки, покрюся в крове крил Твоих. Яко Ты, Бóже, услышал еси молитвы моя, дал еси достояние боящимся имене Твоего. Дни на дни царевы приложиши, лета егó до дне рода и рода: пребудет в век пред Бóгом. Милость и истину Егó кто взыщет Тако воспою имени Твоему во веки, воздати ми молитвы моя день от дне.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 61:

Не Богу ли повинется душа моя от Того бо спасение мое. Ибо Той Бог мой и спас мой, заступник мой, не подвижуся наипаче. Доколье належит на человека Убиваете все вы, яко стеня преклонены, и плоту возриновену. Обаче цену мою совещаша отринути, тебаша в жажди, усты своими благословляху и сердцем своим кленяху. Обаче Богови повинися, душе моя, яко от Того терпение мое. Ибо Той Бог мой и спас мой, заступник мой, не преселюся. О Боже спасение мое и слава моя, Бог помощи моея, и упование мое на Бога. Уповайте на Него все сонм людей, излийте пред Ним сердца ваша, яко Бог помощник наш. Обаче суетни сынове человечести, лживи сынове человечести в мерилех еже неправовати, тии от суеты вкупе. Не уповайте на неправду и на восхищение не желайте. Богатство аще течет, не прилагайте сердца. Единою глагола Бог, двою сия слышах, зане держава Божия, и Твоя, Господи, милость, яко Ты воздаси комуждо по делом его.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пуста и непроходна, и безводна. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устны мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Боже, похвалится всяк кленыйся им, яко заградися уста глаголющих неправедная.

Псалом 63:

Услыши, Боже, глас мой, вегда молити ми ся к Тебе, от страха вражия изми душу мою. Покрой мя от сонма лукавующих, от множества делающих неправду. Иже изостриша, яко меч, языки своя, напрягоша лук свой, вещь горьку, состреляти в тайных непорочна, внезапно состреляют его и не убоятся. Утвердиша себе слово лукавое, поведаша скрыти сеть, реша: кто узрит их Испыташа беззаконие, исчезоша испытующии испытания, приступит человек, и сердце глубоко, и вознесется Бог. Стрелы младенец быша язвы их, и изнемогоша на ня языцы их. Смутишася все видящие их, и убояся всяк человек, и возвестиша дела Божия, и творения Его разумеша. Возвеселится праведник о Господе и уповает на Него, и похвалятся все правии сердцем.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Седален Триоди по 2-м стихословии, Глас 8:

Подобен: Премудрости слова:

Премудрости воду и жизни источая миру, всех Спасе призываеши почерпсти спасения воды: Божественный бо закон Твой прием человек, в себе угашает, прелестное углие: отонудуже во веки не вжаждет, ни престанет насыщения Твоего Владыко Царю Пренебесный. Сего ради славим державу Твою Христе Боже, прегрешений оставление просяще послати богато рабом твоим. [Дважды.]

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Премудрости воду и жизни источая миру, всех Спасе призываеши почерпсти спасения воды: Божественный бо закон Твой прием человек, в себе угашает, прелестное углие: отонудуже во веки не вжаждет, ни престанет насыщения Твоего Владыко Царю Пренебесный. Сего ради славим державу Твою Христе Боже, прегрешений оставление просяще послати богато рабом твоим. [Дважды.]

Воскресная песнь, Глас 6:

Воскресение Христово видевше, / поклонимся Святому Господу Иисусу, / единому безгрешному, / Кресту Твоему поклоняемся, Христе, / и святое Воскресение Твое поем и славим: / Ты бо еси Бог наш, / разве Тебе иного не знаем, / имя Твое именуем. / Приидите вси вернии, / поклонимся Святому Христову Воскресению: / се бо прииде Крестом радость всему миру. / Всегда благословяще Господа, / поем Воскресение Его: / распятие бо претерпев, // смертью смерть разруши.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть выну. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да

оправдишися во словесех Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему да си радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Божже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Божже, Божже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския, тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН(8-4):

Песнь 1:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: *Моря чермную пучину, невлажными стопами, древний пешествовав Израиль, крестообразными Моисеовыма руками, Амаликову силу в пустыни победил есть. (Дважды)*

Припев: *Слава Тебе, Божже наш, слава Тебе.*

Тропарь: *Велия яже паче ума Владыко, Божественнаго Твоего воплощения, благодеяния сияют нам, дарове же и благодати, и Божественныя светлости, благоподатно истекающыя. (Дважды)*

Припев: *Слава Тебе, Божже наш, слава Тебе.*

Тропарь: *Пришел еси Христе, светлости Божества испущая, праздника посреде явленно: праздник бо радостный спасаемых еси, и спасения нашего ходатай. (Дважды)*

Припев: *Слава Тебе, Божже наш, слава Тебе.*

Тропарь: *Премудрость, правда, Господи, и избавление у Бога Ты был еси нам, от земли к небесной преводя высоте, и Дух Божественный даруя.*

Припев: *Слава Тебе, Божже наш, слава Тебе.*

Тропарь: *Плоть Твоя истления во гробе не виде, Владыко, но яко составися кроме семене, тления не прият, последованию естества, пресущественно не работавшая.*

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: *Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.*

Тропарь: *Сей светлый твой праздник благочестно хвалящия, / мучениче многострадальне, Царя Христа моли спасти / и Небеснаго Царствия причастники быти.*

Припев: **Святы́й му́чениче Васи́лисче, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Весь** любóвию Христо́вою укрéплъся, пребогáте,/ плóть преобидел еси́, я́ко растлétися хотя́щу,/ и претерпéл еси́ му́ки, нра́вом му́жественным обличíвъ идо́льскую прéлесть.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь: **Но́щь** неразу́мия, просвещéнием Пресвята́го Ду́ха осияéмъ, прешéл еси́, Васи́лисче,/ и страда́ний свéтлостию яви́лся еси́, я́ко со́лнце,/ всю тва́рь свéтло озаря́я.

И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: **Руно́** предзря́ше Гедео́н, пречи́стую утробу Твою́,/ Ро́су Небе́сную, Де́во, приéмшую,/ мо́ре изсуша́ющую, Отрокови́це, безбо́жия/ и иста́явшия напои́вшую ра́зумы.

Песнь 3:

Канон 1-й Триоди , Глас 4(на 8):

Ирмо́с: **Веселíтся о Тебе́ Це́рковь Твоя́ Христé, зову́щи: Ты́ моя́ крéпость Го́споди, и прибéжище и утверждéние. (Дважды)**

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропарь: **Во́д** животво́рных исто́чники отве́рзл еси́ Це́ркви, а́ще кто́ жа́ждет, усéрдно да приходíт и пиéт, вопия́ Бла́же. (Дважды)

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропарь: **От** земли́ у́бо на не́бо вознести́ся, проявлéнно глаго́лал еси́: с небесе́ же Ду́ха послáти обеща́л еси́ Свята́го. (Дважды)

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропарь: **Естество́м** животворя́й, и от Де́вы роди́выйся Госпо́дь, все́м ве́рным дарова́ безсме́ртие, я́ко Благоутро́бен. (Дважды)

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: **Святы́й му́чениче Васи́лисче, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Крóвию** страда́ния идо́льское разгоре́ние погасíл еси́/ и пи́щи, му́чениче, пото́ка наслажда́еши, раду́ясь.

Припев: **Святы́й му́чениче Васи́лисче, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Му́ченика** Трóицы тя избра́нна,/ дво́ица, сла́вне, страда́лец оста́вльши,/ ко Христу́ оты́де.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь: **Пожида́еши** стра́ждущия с тобо́ю, изрешíвся телесе́,/ Христа́ Го́спода испове́дуя, всех Царя́,/ Васи́лисче многострада́льне.

И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: **Да** обря́щу Тя, Пречи́стая, руководи́щу мя всегда́ к добродéтелем/ и к пока́яния пути́ вводя́щу.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмо́с: **Ты еси́ утверждéние/ притека́ющих к Тебе́, Го́споди,/ Ты еси́ свет омраче́нных,/ и поёт Тя дух мой.**

Ектения ма́лая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Кондак мученика Василиска, Глас 8:

Подобен: Взбранной:

Хор: Во страдании крепок и мужествен явился еси и в чудесах предивен, / явлено Христово имя преднося, мучителя посрамил еси. / Тем ты почитаем, Василиске, присно зовуще, всечестне: / радуйся, мучеников светлая доброто.

Седалны:

мученика Василиска, Глас 1

Подобен: Гроб Твой:

Единому Царю ныне предстоиши, радуясь, диадимую светлую / и одеждою, от твоих обогреною кровей, / священно обложен и обожён чистым причастием, / темже, днесь всевятую память твою совершающе, поём ты.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Седален праздника, Глас 8

Подобен: Премудрости Слова:

Стоя посреде святилища, преполовляющуся божественно празднику, жаждая зывал еси, да грядет ко Мне и пьет: пей бо от сея Божественная Моея воды, реки из чрева источит велений Моих: а иже верует в Мя, посланного от Божественного Родителя, со Мною прославится. Сего ради вопием Ти: слава Тебе Христе Боже, яко богато излил еси воды Твоего человеколюбия рабом Твоим.

Песнь 4:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: Вознесена Тя увидевши Церковь на Кресте, солнце праведное, ста в чине своём, достойно зывающи: слава силе Твоей Господи. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Растерзав смерти врата силою Твоею, пути жизни сказал еси, безсмертия же двери отверзл еси, верою зовущим: слава силе Твоей Господи.

(Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Преполовление всех и конец имей, и начала яко безначален обдержай, стал еси посреде вопия: Божественных Богомудрии приидите даров насладитесь. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Яко Бог и всех имеяй власть, яко силен державу низложил в смерти, послати обещался еси Христе Духа Святаго, от Отца происходящаго. *(Дважды)*

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Землю делав рабом, мучениче, души твоея, / сторический клас принесл еси страдания, / в житницах Божественных соблюдаемь.

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Священен услышал еси свыше, преблаженне, глас, / кончину тебе известующ страдания / и ликом мученик сочтавший тя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Твердо показуя, славне, сопротивление, / претерпел еси, веригами связан, / и прелести реша всяку союзу.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Отцу Единосущный явился по всему человеку подобен, / воплощая, якоже изволи, от Твоих кровей, Всенепорочная.

Песнь 5:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: Ты Господи мой, свет в мир пришел еси, свет святыи, обращаи из мрачна неведения, верою воспевающыя Тя. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Божественных праздников преполовения достигше, совершенною божественною добродетелию обучитися потщимся Богомудрии. *(Трижды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Яко воистинну священное настоящее торжество преполовение: превеликих бо праздников корень, и светится обоуду. *(Трижды)*

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Законно пострадади ведом, / беззаконующих силою Духа, мучениче Богомудре, посрамил еси.

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Шествовав дерзностне стезю мучения, / жала сокрушил еси борца, славне.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Вонзения твоих гвоздей, Богомудре, водруженная, / врага борца главу до конца сокрушиша.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: В подобии плоти родила еси, Богородице, / Недомыслимаго и Непостижимаго Бога.

Песнь 6:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: Пожру Ты со гласом хваления Господи, Церковь вопиет Ти, от бесовския крове очистишия, ради милости от ребр Твоих истекшею

крóвию. (Дважды)

Припев: Слава Тебѣ, Бóже наш, слава Тебѣ.

Тропáрь: Преполовѣние Пятдесятницы настá днесь, отсюду Божественныя ўбо Пáсхи, Божественнейшею свѣтлостію озарѣвшееся, отонудуже Утѣшителевою благодáтию сияющее. **(Трижды)**

Припев: Слава Тебѣ, Бóже наш, слава Тебѣ.

Тропáрь: Глагóлал есѣ в Храме Христѣ предстоя, иудейским собóром Свою славу открывáя, и предъявляя срóдство к Родителю. **(Трижды)**

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святы́й мучениче Васили́сче, моли́ Бóга о нас.

Тропáрь: На дре́во вознѣсшагося проповѣдуя, на сýсе связан был есѣ дрѣве,/ и сие твоихъ моли́тв одождѣнными показу́еши сы́ро/ и ли́ствием соверше́нным укра́шено,/ на утвержде́ние благочестѣвых, Васили́ске, и сла́ву болѣзней твои́х.

Припев: Святы́й мучениче Васили́сче, моли́ Бóга о нас.

Тропáрь: Разре́шена ты плотски́х пристра́стий, беззако́ннии непра́ведно связу́ют,/ и желе́зными пригвожда́ют гвоздьми́, и до́лгим путе́м во́дят,/ крóвию всю зѣмлю освяща́юща, мучениче многострада́льне.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропáрь: Стоя́ связан рука́ма, вперѣл есѣ серде́чное о́ко к Бóгу/ и исто́чник потещи́ во́ды живы́я Того́ умоли́л есѣ,/ в па́мь твою́ всесла́вную и душáм исцеле́ние, блаже́нне.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Сокруше́ния окаянны́я души́ моея́ и лѣтны́я исцели́ стра́сти,/ врача́ бо душ и телѣс несказа́нно, Де́во, ро́ждши,/ и спаси́ мя, на Тя наде́жду мою́, Всенепоро́чная, возложшаго.

Катавасія (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмо́с: Моли́тву пролию́ ко Го́споду/ и Тому́ возведу́ печáли моя́,/ я́ко зол душá моя́ исполнися/ и живо́т мой áду прибли́жися,/ и молю́ся, я́ко И́бна:/ от тли, Бóже, возведи́ мя.

Ектенія ма́лая:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бóже, Твое́ю благодáтию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебѣ, Го́споди.

Иерей: Ты бо есѣ Ца́рь ми́ра и Спас душ на́ших, и Тебѣ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Кондак Праздника, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Боже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Икос:

Оляденевшую мою душу прегрешений беззаконными теченьми Твоих кровей напой, и покажи плодоносну добродетельми: Ты бо рекл еси всем, еже приходи к Тебе, Слове Божий Всесвятый, и воду нетления почерпяти, живую же и очищающую грехи, поющих славное и Божественное Твое востание, подай Благий с высоты шедшую воистинну учеником Твоим Духа крепость, Тебе Бога ведущим: Ты бо еси источник жизни нашея.

Песнь 7:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: В пещи Авраамстии отроцы Персидстей, любовь благочестия паче, нежели пламенем опаляеми зываху: благословен еси в храме славы Твоя Господи. (Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Крепостию Спасе смертную разорь силу, стезю жизни показал еси человеком, благодарно Тебе зовущим благословен еси в храме славы Твоя Господи. (Трижды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Плоть носяща видяще, не разумеша собори еврейстии Слове Тя Божии: но мы Тебе воспеваем: благословен еси в храме славы Твоя Господи. (Трижды)

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святый мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Украшение мучеников показался еси, / в прекрасных жилищах, преблаженне, живый, / и от нас, любовью тя чтущих, / мирскую бурю отжени твоими молитвами.

Припев: Святый мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Дом Троицы показался еси, / истуканныя же и храмы идольския низлагая, мудре, и поя Владыце: / благословен еси, Господи Боже, во веки.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Подавает тебе почесть Владыка, пострадавшу крепко, / и низложшу хитрости вражия, и поющу согласно: / благословен еси, Господи Боже, во веки.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Се, Юже рече, Деву, Божественным Духом великий Исаия, / во утробе Бога зачат и роди. / Емуже поем: / Господи Боже, благословен еси.

Песнь 8:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

Ирмос: Руце распостер Даниил, лавов зияния в рове затче: огненную же силу угасиша, добродетелию препоясавшися, благочестия рачители

отроцы взывающе: благословите вся дела Господня Господа. (Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Красен из гроба востав, Божества славою украшен, апостолом Твоим Господи явился еси, Духа обещающа тем послати действо, вопиющим: благословите вся дела Господня Господа. (Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Умертвив ада яко Бог живоначальнейший, всем источил еси живот вечный, егоже ныне воображают явственнее, светоносных дней сих радости, вопиющим: благословите вся дела Господня Господа. (Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Лучы, яко Солнце Христе правды явился, миру послал еси апостолы Твоя, носящия Тебе свет непостижимый, и невещения мглу очищающия и вопиющия: благословите вся дела Господня Господа. (Дважды)

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Победитель мучителей и духов, славне, лукавствия показался еси,/ поя ты укрепльшаго непрестанно:/ благословите, вся дела, Господа и превозносите Его во веки.

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

Тропарь: Умертвился еси миру, мертвым вдыхающему Владыце,/ Василиске славне мучениче, неуклонно последуя, поеши:/ благословите, вся дела, Господа и превозносите Его во веки.

Благословим Отца и Сына и Святаго Духа, Господа

Тропарь: Телом муки терпя, твердостью души, Богомудре,/ со безплотными Божественными ликуеши Ангелы, хвалу Богу принося и вопия:/ пойте, вся дела, Господа и превозносите Его во веки.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Явилася еси ширши Небес, вместивши Бога в ложеснах,/ тесноты лукаваго избавляющаго вся поющия, Пресвятая Отроковице:/ благословите, вся дела, Господа и превозносите Его во веки.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Хор: Хвалим, благословим, поклоняемся Господеву, поюще и превозносяще во вся веки.

Ирмос: Победители мучителя и пламене/ благодатию Твоею бывше,/ заповедей Твоим зело прилежаще,/ отроцы вопияху:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Диакон: Богородицу и Матерь Света в песнях возвеличим.

Песнь Пресвятой Богородицы:

Хор: Величит душа Моя Господа,/ и возрадовася дух Мой о Боже Спасе Моём.

Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без исления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко призре на смирение рабы Своея,/ се бо от ныне ублажат Мя вси роди.

**Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без
истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.**

**Яко сотвори Мне величие Сильный,/ и свято Имя Его, и милость Его в роды
родов боящимся Его.**

**Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без
истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.**

Сотвори державу мышцею Своею,/ расточи гордыя мыслию сердца их.

**Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без
истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.**

**Низложи сильные со престол, и вознеси смиренные;/ алчущия исполни благ, и
богатеющиеся отпусти тщи.**

**Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без
истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.**

**Восприят Израиля отрока Своего, помянути милости,/ якоже глагола ко отцем
нашим, Аврааму и семени его, даже до века.**

**Честнейшую Херувим/ и Славнейшую без сравнения Серафим,/ без
истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу, Тя величаем.**

Песнь 9:

Канон 1-й Триоди, Глас 4(на 8):

**Ирмос: Камень нерукосеchnый от несекомыя горы Тебе Дево, краеугольный
отсечися Христос, совокупивый разстоящая естества тем веселящися,
Тя Богородице величаем. (Дважды)**

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

**Тропарь: Новому и чистому жителству, от Христа научившися, сие даже до
конца сохранить полезно вси потщимся яко да Святаго Духа пришествие
восприимем. (Дважды)**

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

**Тропарь: Ты мое смертное Жизнодавче, обложением безсмертия, и нетления
благодатию облещ Спасе, совоскресил еси, и Отцу привел еси, временную мою
разрушив брань. (Дважды)**

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

**Тропарь: В небесное паки житие звани бывше, ходатайства силою
истощившагося даже и до рабиа образа, и нас вознесшаго, Сего достойно
возвеличим. (Дважды)**

Канон мученика Василиска(На 4), Глас 8:

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

**Тропарь: Ветрилом, блаженне, крестным мучения, прешед бурю,/ тихое
Царствия пристанище достигл еси/ и, якоже купец добр, время спасл еси
благочестия/ Христу, всех Царю и Богу нашему.**

Припев: Святыи мучениче Василисче, моли Бога о нас.

**Тропарь: Якоже древле огнь с небесе Фесвитянин Илия сведе,/ сиче,
блаженне, твоею молитвою пламень свел еси,/ имже попалися храм
идольский, и капища демонская пожгошася,/ и Бог Творец величается.**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Телесе разрешаешия, мудре, мечным усечением, / приемшим твой мудрым силам Божественный дух, / победждый благодатию лукавствия лютыя, пребогате, духи, / и ныне в Вышних живеши, венценосец, Василиске, Царствия.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Естеством убо Бог сый, но претерпел еси одеться в человека, / в ложе сна Непорочныя волею вселься, Человеколюбче. / Темже сугубоестественна ведяще хотения Твоя, Тя величаем, / Матерь Твою верно ублажающе.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмос: Устрашися всяк слух / неизреченна Божия снизхождения, / яко Вышний волею сниде даже и до плоти, / от Девическаго чрева быв Человек, / Темже Пречистую Богородицу, вернии, величаем.

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Светилен Триоди

Подобен: Небо звездами:

Хор: Чащу имеяй неистощимых даров, даждь ми почерпсти воду во оставление грехов, яко содержимь есмь жажду, Благоутробне единые Щедре.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Подобен: Небо звездами:

Хор: Чащу имеяй неистощимых даров, даждь ми почерпсти воду во оставление грехов, яко содержимь есмь жажду, Благоутробне единые Щедре.

Хвалитны псалмы, глас 4:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа. / Хвалите Господа с небес, / хвалите Его в вышних. // Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси ангели Его, / хвалите Его вся силы Его. // Тебе подобает песнь Богу.

Стихиры Триоди, Глас 4

На 4. Стих: Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Крестом Твоим Христе, от древняя клятвы свободил еси нас, и смертию Твоею естество наше мучащаго диавола упразднил еси: востанием же Твоим радости вся исполнил еси. Темже вопиём Ти: воскресый из мертвых Господи, слава Тебе.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслах.

Стихира: Крестом Твоим Христе, от древняя клятвы свободил еси нас, и смертию Твоею естество наше мучащаго диавола упразднил еси: востанием же Твоим радости вся исполнил еси. Темже вопиём Ти: воскресый из мертвых Господи, слава Тебе.

На 2. Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Стихира: Омый мя слезами моими Спасе, яко оскверних во многих гресех. Темже и припадаю Ти Милостиве: согреших, помилуй мя Боже.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания./ Всякое дыханіе да хвалит Господа.

Стихира: Ангелом сопрічастницы бысте святїи мученицы, в подвиже Христа мужески проповедавшие: вся бо яже в мире остависте красная, яко не сущая, веру же яко агкиру твердую удержасте. Темже и леств отгнавшие, источаете верным исцелений дарования, непрестанно молящеся спастися душам нашим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Глас 4:

Богородичен: Господи, прежде честнаго Твоего Креста, празднику преполовившуся, во святїилице вшел еси, иудеи со дерзновением учя, Моисеом и в законе Тобою законоположенным, ужасающеся же Христе, Твоея премудрости неизреченному таинству, еже на Тя роптанию в себе завистию поучахуся: како Сей весть писмена не учився? Не вѣдуще Тебе Спаса душ наших.

Славословіе всеневное:

Чтец: Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, приими молитву нашу. Седяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою вѣдущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Ектения просительная:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже милovati и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Стихиры на стиховне Триоди Глас 2:

Подобен: Доме Евграфов:

Стихира: Конец сый и начало, преполовение же, посреде праздника предстал еси во святыилице Христе мой, источая ми оставление.

Стих: Помяни сонм Твой, ебоже стяжал еси исперва.

Стихира: Слыша Сион Воскресения Твоего Божественную державу Слове, и радуется с чады, воспевая Тя Благоутробнаго.

Стих: Бóg же Царь наш прежде века, содела спасение посреде земли.

Стихира: Свет от Отца, возсияв Слово, но напоследи лет явился еси яко Человек, подая мне прегрешений оставление.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Триоди, Глас 8:

Преполовившуся празднику Пасхи, в храм вшел еси святилищный Спасе наш, и став посреде народа, учил еси тех с дерзновением, и глагола еси: Аз есмь свет мира, в след Мене иди, не имать ходити во тме, но имети будет свет безсмертных жизни.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святыи Бóже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас.
(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь Праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашей Христе Бóже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

(общ)

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бóга нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен из третьего приложения по гласу Славы (Глас 4-й)

Еже от века утаеное / и Ангелом несведомое таинство, / Тобю, Богородице, сущим на земли явися Бог, / в неслитном соединении воплощаем / и, Крест

волею нас ради восприим, / имже воскресив первозданного, / спасе от смерти души наша.

Ектения сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите **(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек)**, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, где лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословий.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

если нет перерыва, тогда сразу читаем ПЕРВЫЙ ЧАС, если есть перерыв и продолжение службы будет на следующий день или позже, тогда ОКОНЧАНИЕ СЛУЖБЫ:

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Благословий.

Иерей произносит Отпуст

Многолетие:

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. *(Трижды)*

Чтец: Приидите, поклонимся Царви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Царю нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу: мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающие на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них, и похвалятся о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и исххнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьмдесят лет, аще же в силах, осьмдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто вест державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою исчести? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся заутра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда приидеши ко мне? Прехождях в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагаях пред очима моима вещь законопреступную: творящия преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветашаго тай искреняго

своего, сего изгонях: гордым оком, и несытым сердцем, с сим не ядях. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающия беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Тропари:

Тропарь Воскресный, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашея Христе Боже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Чтец: Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. (Трижды)

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Амѣнь.

Кондак Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесѣйся:

Хор: Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Бже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопиём: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, амѣнь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Бже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: Амѣнь.

Иерей: Христе, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, амѣнь.

Кондак праздника, глас 8:

Аще и во гроб снишел еси, Безсмертне, / но адову разрушил еси силу / и воскресл еси, яко Победитель, Христе Бже, / женам мирнобсицам вещавый: радуйтесь! / И Твоим апостолом мир даруяи, // падшим подай воскресение.

Иерей: Слава Тебе, Христе Бже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Господи, помилуй. (Трижды)

Благослови.

Отпуст.

Иерей: Христос, истинный Бог наш, молитвами пречистыя Своея Матере, преподобных и Богоносных отец наших и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

Хор: Господи, помилуй. (Трижды)

Трѣтий час:

Иерей: **Благословѣн Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Христос воскрес из мертвых, / смѣртию смерть поправ // и сущим во гробѣх живот даровав. (Трижды)**

Чтец: **Аминь.**

Трисвятѣ по Отче наш:

Чтец: **Святый Бже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Чтец: **Аминь.**

Господи, помилуй. (12 раз)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах лстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Бже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасая уповающия на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаей в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от

нечестиваго, ору́жие Твое́ от враг руки́ Твоея́. Го́споди, от ма́лых от земли́, раздели́ я в животé их, и сокровéнных Твои́х исполни́ся чре́во их, насы́тишася сыно́в, и оста́виша оста́нки младе́нцем свои́м. Аз же пра́вдою явлю́ся лицу́ Твоему́, насы́щуся, внегда́ яви́ти ми ся сла́ве Твое́й.

Псалом 24:

К Тебе́, Го́споди, воздвиго́х ду́шу мою́, Бо́же мой, на Тя упова́х, да не постыжу́ся во век, ниже́ да посмею́т ми ся врази́ мой, и́бо вси терпя́щие Тя не посты́дятся. Да посты́дятся беззако́нующии вотще́. Пути́ Твоя́, Го́споди, скажи́ ми, и стезя́м Твои́м научи́ мя. Наста́ви мя на и́стину Твою́, и научи́ мя, я́ко Ты еси́ Бог Спас мой, и Тебе́ терпéх весь день. Помяни́ щедрóты Твоя́, Го́споди, и ми́лости Твоя́, я́ко от ве́ка суть. Грех ю́ности моея́, и неведéния моего́ не помяни́, по ми́лости Твое́й помяни́ мя Ты, ра́ди бла́гости Твоея́, Го́споди. Благ и прав Господь, сегó ра́ди законоположи́т согреша́ющим на пути́. Наставит крóткия на суд, научи́т крóткия путе́м Свои́м. Все путиé Господни́ ми́лость и и́стина, взыска́ющим завета́ Его́, и свидéния Его́. Ра́ди и́мене Твоего́, Го́споди, и очисти́ грех мой, многó бо есть. Кто есть человекó боя́йся Го́спода? Законоположи́т ему́ на пути́, егóже изво́ли. Душа́ егó во благи́х водвори́тся, и се́мя егó наслéдит зéмлю. Держа́ва Господь боя́щихся Его́, и заветó Его́ яви́т им. Очи мои́ вы́ну ко Го́споду, я́ко Той истóргнет от сéти нóзе мой. При́зри на мя и помилуй́ мя, я́ко единорóд и нищ есмь аз. Скорби́ сéрдца моего́ умно́жишася, от нужд мои́х изведи́ мя. Виждь смире́ние моé, и труд мой, и оста́ви вся грехи́ моя́. Виждь враги́ моя́, я́ко умно́жишася, и ненави́дением непра́ведным возненави́деша мя. Сохрани́ ду́шу мою́, и изба́ви мя, да не постыжу́ся, я́ко упова́х на Тя. Незло́бивии и пра́вии прилепля́хуся мне, я́ко потерпéх Тя, Го́споди. Изба́ви, Бо́же, Изра́иля от всех скорбéй егó.

Псалом 50:

Помилуй́ мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедрóт Твои́х очисти́ беззако́ние моé. Наипа́че омы́й мя от беззако́ния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя; я́ко беззако́ние моé аз зна́ю, и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззако́нних зачат есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвéстная и та́йная премудрости́ Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омы́еши мя, и па́че снéга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие; возра́дуются кóсти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззако́ния моя́ очисти́. Сéрдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвéржи мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́нныя путе́м Твои́м, и нечестивии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасéния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отвéрзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых у́бо: всесо́жжéния не благоволи́ши. Жéртва Бо́гу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смире́нно Бог

не унижи́т. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Си́она, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши же́ртву пра́вды, возноше́ние и всесожега́емая; тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Тропари:

Тропарь Воскресный, Глас 8:

Преполови́вшуся пра́зднику, жа́ждущую ду́шу мою́ благоче́стия напо́й вода́ми, я́ко все́м Спа́се возопи́л еси́: жа́ждай да гряде́т ко Мне́ и да пи́ет, исто́чнице жи́зни на́шея Христе́ Бо́же, сла́ва Тебе́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Му́ченик Тво́й Го́споди, Васи́лск, во страда́нии сво́ем вене́ц при́ят нетле́нный от Тебе́ Бо́га на́шего: имéяй бо кре́пость Твою́, мучи́телей низложи́, сокруши́ и де́монов немощны́я дерзости, то́го моли́твами спаси́ ду́шы на́ша.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дице, Ты еси́ лоза́ и́стинная, возрасти́вшая нам Плод живото́а, Тебе́ мо́лимся: моли́ся, Влады́чице, со святы́ми апо́столы поми́ловати ду́ши на́ша.

Госпо́дь Бог благослове́н, благослове́н Госпо́дь день дне,/ поспеши́т нам Бог спасе́ний на́ших, Бог наш, Бог спаса́ти.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакония́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должником́ на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

Кондак Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Пра́зднику зако́нному преполовля́ющуся, все́х Тво́рче Влады́ко, к предстоя́щим глаго́лал еси́ Христе́ Бо́же: прииди́те и почерпи́те во́ду

безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопиём: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь. Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святой Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешнаго, и имиже веси судьбами, спаси мя, недостойнаго раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Шестой час:

Чтец: Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. **(Трижды)**

Псалом 53:

Боже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепции взыскаша душу мою, и не предложиша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истинною Твоею потреби их. Болею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возре око мое.

Псалом 54:

Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мое смятется во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почию? Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и ночью обыдет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и

лесть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяя мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человече равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снйдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елеса, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеша их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90:

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием обыдет тя истина Его. Не убойшия от страха ночнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме преходящия, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеша о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготобо дний исполню его и явлю ему спасение Мое.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Тропари:

Тропарь Воскресный, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашея Христе Боже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и

демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Яко не имамы дерзновения за премногия грехи наша, Ты иже от Тебе Родшагося моли, Богородице Дево, много бо может моление Матернее ко благосердию Владыки. Не презри грешных мольбы, Всечистая, яко милостив есть и спасти могый, Иже и страдати о нас изволивый.

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело; помози нам, Боже, Спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас.

(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **(Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Боже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Господи, помилуй. **(40 раз)**

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправь живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправь, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Ами́нь. Бо́же и Го́споди сил и всея́ тва́ри Соде́телю, Иже за милосе́рдие безприкла́дныя ми́лости Твоея́ Единоро́днаго Сы́на Твоего́, Го́спода на́шего Иису́са Христа́, низпосла́вий на спасе́ние ро́да на́шего, и честным Егó Кресто́м рукописа́ние грех на́ших растерза́вий, и победи́вый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грешных, благода́рственныя сия́ и моле́бныя моли́твы и изба́ви нас от вся́каго всегуби́тельнаго и мра́чнаго прегреше́ния и всех озло́бити нас и́щущих ви́димых и неви́димых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти на́ша и не уклони́ серде́ц на́ших в словеса́ или́ помышле́ния лука́вствия, но любóвию Твоею́ уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебе́ всегда́ взира́юще и е́же от Тебе́ све́том наставля́еми, Тебе́, непристу́пнаго и присносу́щнаго зря́ще Све́та, непреста́нное Тебе́ испове́дание и благодаре́ние возсыла́ем, Безнача́льному Отцу́ со Единоро́дным Твои́м Сы́ном и Всесвяты́м, и Благо́м, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом ны́не, и при́сно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Божественная литургия:

Диакон: Благослови, владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца́ и Сы́на и Святаго́ Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИНЬ.

Духовенство, велегласно: Хри́сто́с воскресе́ из ме́ртвых, / сме́ртию сме́рть попра́в // и су́щим во гробе́х живо́т дарова́в. *(Дважды)*

На третий раз до середины: Хри́сто́с воскресе́ из ме́ртвых, / сме́ртию сме́рть попра́в

Хор: И су́щим во гробе́х живо́т дарова́в.

Великая ектения:

Диакон: Ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свьшнем ми́ре и спасе́нии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О ми́ре всего́ ми́ра, благостоя́нии Святы́х Бо́жиих Церкве́й и соедине́нии всех, Го́споду помóлимся.

О святе́м хра́ме сем и с ве́рою, благоговением и стра́хом Бо́жиим входя́щих во_нь, Го́споду помóлимся.

О вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе **(Имярек)** , и о Госпо́дине на́шем, Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те (или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе **(Имярек)**), честне́м пресви́терстве, во Хри́сте диа́констве, о всем причте́ и лю́дех, Го́споду помóлимся.

О Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, Го́споду помóлимся.

О гра́де сем (или о ве́си сей), вся́ком гра́де, стране́ и ве́рою живу́щих в них, Го́споду помóлимся.

О благорастворе́нии возду́хов, о изоби́лии пло́дов земных и вре́менех ми́рных, Го́споду помóлимся.

О пла́вающих, путеше́ствующих, неду́гующих, стра́ждущих, плене́нных и о спасе́нии их. Го́споду помóлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Первый антифон, псалом 102:

Хор: Благослови, душе моя, Господа, / благословен еси Господи. /

**Благослови, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя / имя святое Его. /
Благослови, душе моя, Господа, / и не забывай всех воздаяний Его, /
очищающего вся беззакония твоя, / исцеляющего вся недуги твоя, /
избавляющего от истления живот твой, / венчающего тя милостию и
щедротами, / исполняющего во благих желание твое: / обновится яко орля
юность твоя. / Твори милостины Господь, / и судьбу всем обидимым. / Сказал
пути Своей Моисею, / сыновом Израилевым хотения Своя: / Щедр и Милостив
Господь, / Долготерпелив и Многомилостив. / Не до конца прогневается, / ниже
в век враждует, / не по беззаконию нашим сотворил есть нам, / ниже по
грехом нашим воздал есть нам. / Яко по высоте небесней от земли, / утвердил
есть Господь милость Свою на боящихся Его. / Елико отстоят восточцы от
запад, / удалил есть от нас беззакония наша. / Якоже щедрит отец сыны, /
ущедри Господь боящихся Его. / Яко Той позна создание наше, / помяну, яко
персть есмь. / Человек, яко трава дние его, / яко цвет сельный, тако оцветет, /
яко дух пройде в нем, / и не будет, и не познает ктому места своего. / Милость
же Господня от века и до века на боящихся Его, / и правда Его на сынех сынов,
хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. / Господь на Небеси
уготова Престол Свой, / и Царство Его всеми обладает. / Благословите Господа
вси Ангели Его, / сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас
словес Его. / Благословите Господа вся Силы Его, / слуги Его, творящии волю
Его. / Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его. /**

**Благослови, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя / имя святое Его. /
Благословен еси, Господи.**

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Второй антифон, псалом 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животе моем,/ пою Богу моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения./ Изыдет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Единородный Сыне:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изблывый спасения нашего ради/ воплотился от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христе Боже, смертью смертью поправый,/ Един Сый Святыя Троицы, // прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Третий антифон, Блаженны:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

На 12: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

На 10: Блажени кротци, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

На 8: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

На 6: Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

1-й Триоди, Песнь 8-я (на 6), Глас 4:

Ирмос: Руце распростёр Даниил, львов зияния в рове затче: огненную же силу угасиша, добродетелию препоясавшися, благочестия рачители отроцы взывающе: благословите вся дела Господня Господа.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Тропарь: Красен из гроба востав, Божества славою украшен, апостолом Твоим Господи явился еси, Духа обещающа тем послати действо, вопиющим: благословите вся дела Господня Господа.

На 4: Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Тропарь: Умертвив ада яко Бог живоначальнейший, всем источил еси живот вечный, егже ныне воображают явственнее, светоносных дней сих радости, вопиющим: благословите вся дела Господня Господа.

Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Умертвив ада яко Бог живоначальнейший, всем источил еси живот вечный, егже ныне воображают явственнее, светоносных дней сих радости, вопиющим: благословите вся дела Господня Господа.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Лучы, яко Солнце Христэ правды явился, миру послал еси апостолы Твоя, носящия Тебе свет непостижимый, и неведения мглу очищающия и вопиющия: благословите вся дела Господня Господа.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Се ныне оскуде яве от Иудина племени князь и вождь: Ты бо Всенепорочная родила еси, прежде обещанное чаяние языков, Христа Бога, Емуже поем: благословите вся дела Господня Господа.

Малый вход (с Евангелием):

Диакон: Премудрость, прбсти.

Хор: Приидите, поклонимся и припадём ко Христу. Спаси ны, **Сыне Божий, воскресий из мёртвых**, поющия Ти: Аллилуиа.

Тропари в храме Господском:

Тропарь праздника, Глас 8:

Преполовившуся празнику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядёт ко Мне и да пиёт, источниче жизни нашея Христэ Бже, слава Тебе.

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Твои Господи, Василиск, во страдании своём венец прият нетлennyй от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

С лава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак мученика Василиска, Глас 8:

Во страдании крепок и мужествен явился еси и в чудесех предивен,/ явленно Христово имя преднося, мучителя посрамил еси./ Тем ты почитаем, Василиске, присно зовуще, всечестне:/ радуйся, мучеников светлая доброто.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кондак праздника, Глас 4:

Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Боже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Тропари в храме Богородицы:

Тропарь праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источник жизни нашея Христе Боже, слава Тебе.

[Тропарь ХРАМА Богородицы]

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак мученика Василиска, Глас 8:

Во страдании крепок и мужествен явился еси и в чудесах предивен, / явлено Христово имя преднося, мучителя посрамил еси. / Тем ты почитаем, Василиске, присно зовуще, всечестне: / радуйся, мучеников светлая доброто.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кондак праздника, Глас 4:

Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Боже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Тропари в храме святого:

Тропарь праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источник жизни нашея Христе Боже, слава Тебе.

[Тропарь ХРАМА]

Тропарь мученика Василиска, Глас 4:

Мученик Твой Господи, Василиск, во страдании своем венец прият нетленный от Тебе Бога нашего: имей бо крепость Твою, мучителей низложи, сокруши и демонов немощныя дерзости, того молитвами спаси души наша.

[Кондак ХРАМА]

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак мученика Василиска, Глас 8:

Во страдании крепок и мужествен явился еси и в чудесах предивен, / явлено Христово имя преднося, мучителя посрамил еси. / Тем ты почитаем, Василиске, присно зовуще, всечестне: / радуйся, мучеников светлая доброто.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кондак праздника, Глас 4:

Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христе Боже: приидите и почерпите воду безсмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Яко свят еси, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Господи, спаси благочестивыя.

Хор: Господи, спаси благочестивыя.

Диакон: И услыши ны.

Хор: И услыши ны.

Диакон: И во веки веков.

Хор: Аминь.

Трисвятые:

Хор: Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Святой Безсмертный, помилуй нас.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Прокимен Праздника, глас 3:

Чтец: Прокимен, глас третий: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Хор: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Чтец: Хвалите Господа, яко благ псалом, Богу нашему да усладится хваление.

Хор: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Чтец: Велий Господь наш, и велия крепость Его

Хор: и разума Его несть числа.

Чтение Апостола:

Диакон: Премудрость.

Чтец: Деяний святых апостол чтение.

Диакон: Вонмем.

Чтение дня (Зачало 31, Деян.12:25-13:12):

Чтец: Во дни оны, Варнава и Савл возвратистася из Иерусалима во Антиохию, исполнивше службу, поемше с собою и Иоанна, нарицаемого Марка. Бяху же нецыи во церкви сущей во Антиохии пророцы и учителя: Варнава же и

Симеон, нарицаемый Нигер, и Лукий Киринянин, и Манайн со Иродом четвертовластником воспитанный, и Савл. Служащим же им Господеви и постыющимся, рече Дух Святой: отделите Ми Варнаву и Савла на дело, на неже призвах их. Тогда постывшись и помолвшись и возложше руки на ня, отпустиша их. Сия убо послана бывша от Духа Свята, снисхожда в Селевкию, оттуду же отплыша в Кипр, и бывше в Саламине, возвещаша слово Божие в сонмищах Иудейских, иместа же и Иоанна слугу. Прошедша же остров даже до Пафа, обреша некоего мужа волхва лжепророка Иудеянина, емуже имя Вариисус, иже бе со анфипатом Сергием Павлом, мужем разумным. Сей призвав Варнаву и Савла, зыска услышати слово Божие. Спротивляшася же има Еллина волхв, тако бо скажется имя его, иский развратити анфипата от веры. Савл же, иже и Павел, исполнися Духа Свята, и возрев на ны, рече: о, исполненне всякия лести и всякия злобы, сыне диаволь, враже всякия правды, не престанеши ли развращая пути Господни правыя? И ныне, се рука Господня на тя, и будеши слеп, не видя солнца до времени. Внезапу же нападе на ны мрак и тма, и осязая искаше вождя. Тогда виде анфипат бывшее, верова, дивясь о учении Господни.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Аллилуарий Праздника, глас 1:

Чтец: Аллилуия, глас первый:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Помяни сонм Твой, егоже стяжал еси исперва.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Бог же Царь наш прежде века, содела спасение посреде земли.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святаго Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова

Иерей: Бог, молитвами святаго, славнаго, всехвалянаго Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, да даст тебе глагол благовествующему силою многю, во исполнениЕ Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

Второй диакон: Премудрость, прости, услышим святаго Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Иоанна Святаго Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Второй диакон: Вбнем.

Чтение Евангелия:

Чтение дня (зачало 33.,Ин.8:51-59)

Диакон: Рече Господь ко пришедшим к Немю иудеем: аминь, аминь глаголю вам, аще кто слово Моё соблюдет, смерти не имать видети во веки. Реша убо Ему жидове: ныне разумехом, яко беса имаше. Авраам умре и пророцы, и Ты глаголеши: аще кто слово Моё соблюдет, смерти не имать вкусити во веки. Еда Ты болий еси

отца нашего Авраама, иже умре? И пророцы умроша, когб Ся Сам Ты твориши? Отвеща Иисус: аще Аз славолю Сам, слава Моя ничесбже есть, есть Отец Мой славай Мя, Егбже вы глаголете, яко Бог наш есть. И не познасте Егб, Аз же вем Егб, и аще реку, яко не вем Егб, буду подобен вам ложь, но вем Егб и слово Егб соблюдаю. Авраам отец ваш рад бы был, дабы видел день Мой, и виде и возрадовался. Реша убо иудее к Немю: пятидесять лет не у имаши, и Авраама ли еси видел? Рече же им Иисус: аминь, аминь глаголю вам, прежде даже Авраам не бысть, Аз есмь. Взяха убо камене, да вергут Нань, Иисус же скрыся и изыде из церкви, прошед посреде их, и мимоходяше тако.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Ектения сугубая:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите **(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек)**, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о братьях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродееющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Ектения об оглашенных:

Диакон: Помолитесь, оглашенные, Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Открыет им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатию.

Оглашенные, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Да и тии с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМІНЬ.

Ектенія вѣрных, пѣрвая:

Діаѳон: Елицы оглашеннии, изыдите, оглашеннии, изыдите, елицы оглашеннии, изыдите, да никто от оглашенных, елицы вѣрнии, паки и паки міром Господу помѳлимся.

Хор: Господи, помилуй.

Діаѳон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бѳже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Діаѳон: Премудрость.

Иерей: Яко подобает Тебѳ всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМІНЬ.

Ектенія вѣрных, вторая:

Діаѳон: Паки и паки, міром Господу помѳлимся.

Хор: Господи, помилуй. (На каждое прошение)

Діаѳон: О свѳшнем міре и спасеннии душ наших, Господу помѳлимся.

О міре всего мира, благостоянии святых Бѳжиих церквей и соединении всех, Господу помѳлимся.

О святѳм храме сем и с верою, благоговением и страхом Бѳжиим входящих в оный, Господу помѳлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помѳлимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бѳже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Діаѳон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебѳ славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМІНЬ.

Херувимская песнь:

Хор: Иже Херувимы тайно образующе и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

Великий вход:

Діаѳон: Великаго господина и отца нашего (Имярек), Святейшаго Патриарха всея Руси, и господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго (Имярек), (архи-)епископа (митрополита (титул)), да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святаго храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМІНЬ. Яко да Царя всех подыдем, Ангельскими невидимо доносима чинми. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Ектенія просительная:

Діаѳон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. (На каждое прошение)

Діаѳон: О предложенных Честных Дарѳх, Господу помѳлимся.

О святём храме сем, и с véроу, благоговéнием и стра́хом Бóжиим входящих в онь, Гóсподу помóлимся.

О избáвиться нам от всякия скорби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благода́тию.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диáкон: Дне всего́ соверше́нна, свята́, мирна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Пода́й, Гóсподи. (На каждое́ прошение)

Диáкон: Ангела́ мирна, véрна наста́вника, храните́ля душ и телéс на́ших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний на́ших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм на́шим и мiра мiрови у Гóспода прóсим.

Прóчее вре́мя животá на́шего в мiре и покая́нии сконча́ти у Гóспода прóсим.

Христиáнския кончи́ны животá на́шего, безболéзнены, непосты́дны, мiрны и дóбраго отвéта на Стра́шнем Суди́щи Христóве прóсим.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерéй: Щедрóтами Единорóднаго Сы́на Твоего́, с Нимже́ благословéн еси́, со Пресвяты́м и Благим и Животворя́щим Твоим Дúхом, ны́не и присно, и во véки веко́в.

Хор: Амiнь.

Иерéй: Мир всем.

Хор: И дúхови твоему́.

Диáкон: Возлю́бим друг дру́га, да единомы́слием испове́мы.

Хор: Отца́, и Сы́на, и Свята́го Дúха, Трóицу единосúщную и неразделéную.

Диáкон: Дvéри, двéри, премúдростию вóннем.

Сiмвол véры:

Люди: Вéрую во еди́наго Бóга Отца́ Вседержите́ля, Творца́ небу́ и земли́, видимым же́ всем и невидимым. И во еди́наго Гóспода Иисúса Христá, Сы́на Бóжия, Единорóднаго, Иже от Отца́ рождéннаго прéжде всех век. Сvéта от Сvéта, Бóга и́стинна от Бóга и́стинна, рождéнна, несотворéнна, единосúщна Отцу́, Имже́ вся бы́ша. Нас ра́ди человек и на́шего ра́ди спасéния сшéдшаго с небéс и воплоти́вшагося от Дúха Свя́та и Мари́и Дéвы и вочеловéчшася. Распя́таго же́ за ны при Понтийстем Пилáте, и страда́вша, и погребéнна. И воскрéсшаго в трéтий день по Писáнием. И возше́дшаго на небеса́, и сидя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки грядúщаго со сла́вою суди́ти живы́м и мёртвым, Егóже Цáрствию не бúдет конца́. И в Дúха Свята́го, Гóспода, Животворя́щаго, Иже от Отца́ исходя́щаго, Иже со Отце́м и Сы́ном спокланя́ема и сславима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собóрную и Апóстольскую Цéрковь. Испове́дую еди́но крещéние во оставлéние грехóв. Ча́ю воскресéния мёртвых, и жи́зни бúдущаго véка. Амiнь.

Евхаристический Канóн:

Диáкон: Стáнем дóбре, стáнем со стра́хом, вóннем, свята́е возноше́ние в мiре приноси́ти.

Хор: Мiлость мiра, жéртву хвалéния.

Иерéй: Благода́ть Гóспода на́шего Иисúса Христá, и любы́ Бóга и Отца́, и причáстие Свята́го Дúха, бúди со все́ми ва́ми.

Хор: И со дУХОМ ТВОИМ.

Иерей: Горé имéим сердца́.

Хор: И мамы ко Гóсподу.

Иерей: Благодарим Гóспода.

Хор: Достóйно и праведно есть поклоняться Отцú и Сыну, и Свято́му Дúху, Трóице единосúщней и нераздéльной.

Иерей: Побéдную песнь пою́ще, вопию́ще, взыва́юще и глаго́люще.

Хор: Свят, свят, свят Госпóдь Савао́ф, испо́лнь не́бо и земля́ сла́вы Твоея́; осáнна в вы́шних, благословéн Грядýй во и́мя Госпóдне, осáнна в вы́шних.

Иерей: Примите, ядите, сие́ есть Тéло Моé, éже за вы ломимое во оставлéние грехóв.

Хор: АМИ́нь.

Иерей: Пийте от нея́ вси, сия́ есть Кровь Моя́ Нова́го Заветá, яже за вы и за многия́ излива́емая, во оставлéние грехóв.

Хор: АМИ́нь.

Иерей: Твоя́ от Твои́х Тебé принося́ще, о всех и за вся.

Хор: Тебé поём, Тебé благословим, Тебé благодарим, Гóсподи, и мо́лим Ти ся, Бóже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятéй, Пречистей, Преблагословéнной, Сла́вней Влады́чице на́шей Богородице и Присноде́ве Мари́и.

Вместо «Достóйно...», Глас 1:

Припев: *Ангел вопия́ше Благода́тней: Чистая Дéво ра́дуйся, и па́ки реку́, ра́дуйся: Тво́й Сын воскре́се тридне́вен от грóба, и мёртвыя воздви́гнувый: лю́дие весели́тся.*

Ирмос: *Свети́ся, свети́ся, / но́вый Иерусали́ме: / сла́ва бо Госпóдня / на тебé возсия́. / Лику́й ны́не / и весели́ся, Сиóне. / Ты же, Чистая, красуй́ся, Богородице, // о воста́нии Рожде́ства Твоего́.*

Иерей: В пéрвых помяни́, Гóсподи, вели́каго господина́ и отца́ нашего́ (Имярек) , Святе́йшаго Патриарха́ всея́ Руси́, и господина́ нашего́ (Высо́ко-) Преосвяще́ннейшаго (Имярек) , (архи-)еписко́па (митрополита (титул)), ихже да́руй святы́м Твои́м це́рквам, в ми́ре, це́лых, честны́х, здра́вых, долгодéнствующих, пра́во пра́вящих сло́во Твоея́ и́стины.

Хор: И ВСЕХ, И ВСЯ.

Иерей: И даждь нам еди́ними усты́ и еди́нем се́рдцем сла́вити и воспева́ти пречестно́е и велико́лепое и́мя Твое́, Отца́, и Сына, и Свята́го Дúха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИ́нь.

Иерей: И да бу́дут ми́лости вели́каго Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Хри́ста со все́ми ва́ми.

Хор: И со дУХОМ ТВОИМ.

Ектения проси́тельная:

Диáкон: Вся́ святы́я помяну́вше, па́ки и па́ки ми́ром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, поми́луй. *(На каждое́ прошение)*

Диáкон: О́ принесéнных и освяще́нных Честны́х Даре́х, Гóсподу помóлимся.

Яко́ да человеколюбец Бог наш, приéм я во святы́й и пренебéсный и мы́сленный Свой жéртвенник, в во́ню благоуха́ния духо́внаго, возниспо́слет нам Божéственную благода́ть и дар Свята́го Дúха, помóлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа прбсим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа прбсим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа прбсим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа прбсим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа прбсим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове прбсим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смети призывать Тебе, Небеснаго Бога Отца, и глаголати:

Молитва Господня:

Люди: Отче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы ваша Господеву приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Благодатию, и щедротами, и человеколюбием Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Вбнемем.

Иерей: Святаа святым.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. / Аминь.

Причастен Праздника:

Хор: Ядый Мою Плоть, и пий Мой Кровь, во Мне пребывает, и Аз в нем, рече Господь.

Аллилуя (Трижды)

Причастие:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия

есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Спаси, Боже, люди Твоя, и благослови достояние Твое.

Хор: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. **(Единожды, протяжно)**

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша / хваления Твоего Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститься / Святым Твоим, Божественным, безсмертным и животворящим Тайнам, / соблюди нас во Твоей святыхни / весь день поучатися правде Твоей. // Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Ектения заключительная:

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заамвонная молитва:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достояние Твое, исполнение Церкви Твоея сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священникам, воинству и всем людем Твоим. Яко всякое даяние благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

Псалом 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время, / выну хвала Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат кротции, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем Имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Немю, и просветитесь, / и лица ваша не постыдятся. / Сей нищий воззва, и Господь услыша и, / и от всех скорбей его спасе и. / Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, / и избавит их. / Вкусите и видите, яко благ Господь: / блажен муж, иже уповает на Нань. / Бойтесь Господа, вси святии Его, / яко несть лишения боящимся Его. / Богатии обнищаша и взалкаша: / взыскающии же Господа не лишатся всякаго блага. / Приидите, чада, послушайте мене, / страху Господню научу вас. / Кто есть человек хотяй живот, / любяй дни видети блага? / Удержи язык твой от зла, / и устне твои, еже не глаголати лести. / Уклонися от зла и сотвори благо. / Взыщи мира, и пожені и. / Очи Господни на праведныя, / и уши Его в молитву их. / Лице же Господне на творящия злая, / еже потребити от земли память их. / Воззваша праведнии, и Господь услыша их, / и от всех скорбей их избави их. / Близ Господь сокрушенных сердцем, / и смиренных духом спасет. / Многи скорби праведным, / и от всех их избавит я Господь. / Хранит Господь вся кости их, / ни единая от них сокрушится. / Смерть грешников люта, / и ненавидящии праведнаго прегрешат. / Избавит Господь души раб Своих, / и не прегрешат // вси, уповающии на Него.

Иерей: Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. *(Трижды)*

Иерей произносит Отпуст

Многолетие:

Полезная информация о памяти мученика Василиска

Святой мученик Василиск был племянником святого великомученика Феодора Тирона (память 17 февраля) и пострадал с Евтропием и Клеоником во время гонения на христиан императора Максимиана Галерия (305–311). Святые мученики Клеоник и Евтропий были распяты на крестах (память их 3 марта), а Василиск был отправлен в Команы, где содержался в темнице. Правитель Агриппа, прибыв в город Амасию, начал преследовать христиан. Святой Василиск в темнице готовился к предстоящему мученическому подвигу. Во сне ему явился Господь, обещавший Свою помощь, и предсказал ему мученическую кончину в Команах. Святой Василиск просил темничных стражей отпустить его в родное селение проститься с родственниками. Его отпустили, так как почитали за святость жизни и совершаемые чудеса. Придя домой, святой

Василиск сообщил родным, что видится с ними в последний раз, и убеждал их твердо стоять за веру.

Когда Агриппа узнал, что святой Василиск отпущен к родным, то пришел в ярость. Жестоко наказав темничных стражей, он послал за мучеником отряд воинов во главе с жестоким магистрианом (помощник правителя). Встретив возвращавшегося святого Василиска, магистриан надел на него тяжелые оковы, а ноги обул в медные сапоги с вбитыми в подошвы гвоздями и отправил в Команы.

Дойдя до одного селения, в знойный полдень путники остановились в доме женщины Трояны. Воины пошли в дом отдохнуть и подкрепиться пищей, а святого мученика Василиска привязали к сухому дереву. Стоя в тяжких оковах под раскаленным солнцем, святой молился Богу. Внезапно послышался Голос свыше: «Не бойся, Я с тобою». Земля заколебалась, и из скалы забил источник. Магистриан, воины и Трояна, испуганные землетрясением, выбежали из дома. Пораженные происшедшим чудом, они освободили мученика от уз. К святому мученику приходили больные жители селения и получали исцеления по его молитве.

Когда наконец мученик предстал перед Агриппой, тот повелел ему принести жертву языческим богам. Мученик ответил: «Я всякий раз приношу Богу жертву хвалы и благодарения». Его повели в капище, где на святого Василиска мгновенно с Неба сошел огонь, который сжег капище, а стоявших в нем идолов сокрушил в прах. Тогда Агриппа в бессильной ярости приказал отсечь святому Василиску голову, а тело его бросить в реку. Кончина мученика последовала в 308 году. Христиане вскоре выкупили святые мощи мученика и ночью тайно погребли на вспаханном поле. Через некоторое время на этом месте была построена церковь во имя святого мученика Василиска, в которую перенесли мощи. По святым молитвам мученика стали совершаться исцеления. Святителю Иоанну Златоусту (память 13 ноября) перед его кончиной, происшедшей в Команах, явился во сне святой мученик Василиск и произнес: «Завтра будем вместе». О подвиге святого мученика Василиска поведал миру очевидец его страданий, святой Евсигний (память 5 августа).